

LIANLUODONGTAI

第 10 期

(总第六百三十三期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2021 年 6 月 27 日

【编者按】 为进一步做好代表履职服务工作,提高代表履职能力和水平,根据代表履职学习培训五年规划和年度工作计划,今年 6 月,省人大常委会联工委举办了省十三届人大代表第 9 期履职学习班。其中,李丽、陈喜萌、许玲莉、盘晓红、聂金华、胡丽等 6 位代表围绕高质量代表建议工作作了交流发言。现将代表交流发言材料分 2 期予以刊发,以供参考。

争做一名有情怀、有担当、有韧劲 的人大代表

省人大代表 李 丽

我是一名来自省级民间社会组织的代表。担任省十三届人大代表四年来,我个人撰写建议 35 篇,联名建议 3 篇。其中很多建议

得到省人大常委会的高度重视、重点督办，得到承办单位的认真研究、采纳吸收。我深感荣幸，很有履职的成就感。下面，我从三个方面跟大家分享我的体会。

一、争做一名有情怀的代表，勤于收集社情民意

人民选我当代表，我当代表为人民！我始终告诉自己，一定要珍惜和牢记代表身份，密切联系人民群众，积极反应群众心声。担任省人大代表四年来，积极与残障朋友们交朋友，经常了解他们生活中的困难和问题，积极呼吁社会各界重视保障残疾人权益。我和周明觉代表联名提出的关于完善长沙市轨道交通无障碍设施、关于长沙市人行斑马线信号灯设置语音通行提示和关于提升残障人士无障碍环境水平等三份建议，引起承办单位的高度重视。省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉还将其中两件建议作为贯彻落实中央和省委安排部署“为群众办实事、解难题”实践活动主题。

二、争做一名有担当的代表，让篇篇建议沾满泥土

1930年5月，毛主席提出“没有调查，没有发言权”的著名论断。大量事实证明没有调研就写不出接地气、解决群众难题的建议，没有调研就提不出有生命力、可行可操作的对策。针对新冠疫情导致的外卖暴增现象，我想方设法开展微调研，收集整理有关情

况，提出《关于加强外卖食品安全监管的建议》，被列为省人大财经委重点督办建议。通过线上线下齐抓共管、合力共治，确保人民群众“舌尖上的安全”。

三、争做一名有韧劲的代表，注重成果转化质量

建议提出后，我注重加强和相关职能部门的沟通，尽量深入掌握相关政策，尽可能多地参与各单位的调研、座谈，共同研究推动问题解决的对策和办法，并持续跟踪关注建议的落实解决情况，争取把自己的心血和智慧转化为政府改进工作、完善政策、优化服务的具体举措。2019年我提出《关于在湖南中小学开展“驻校社工”购买服务试点的建议》，省教育厅、省财政厅认真研究，积极采纳，逐步推动落实。2020年我与省人大常委会联工委一道，继续跟踪督办这件建议，推动省教育厅进一步加大落实力度，逐步推进“一校一社工”模式，打造符合我省省情、具有我省特色的驻校社工教育品牌。

为民代言发力准 持续跟踪问实效

省人大代表 陈喜萌

从2002年底开始，我先后担任省市两级人大代表，得到了非常

好的学习和提高。十九年来,我共领衔提交建议约 150 件、议案 8 件。通过锲而不舍地促进办理,这些议案建议大部分都取得了好的办理结果,为促进社会事业发展作了积极贡献。2015 年我被湖南日报、红网等省级媒体誉为“建议达人”。2017 年,被评为省十二届人大代表履职先进个人。下面就如何提好议案建议并促成好的办理结果,谈几点体会。

一、加强学习,提高政治站位和依法履职能力

一是深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,忠诚为党和政府分忧,为民代言。二是须加强法律知识学习,树立法律意识和思维。广泛学习了《宪法》《代表法》《选举法》《组织法》等法律知识,在日常工作和代表履职中牢固树立法律意识和法治思维,模范学法知法用法,依法行使国家和人民赋予的权力,按程序办事,不失职、不越权、不违法违规。三是将代表履职工作与本职工作以及自身专业专长相结合,努力学习,提高履职能力。积极参加省市人大组织的培训学习、各种会议座谈、评议和视察活动,密切联系群众和自己所在企业及经济界人士。深入调研,发现问题,提出建议,推进解决问题。

二、紧紧围绕重点难点热点焦点精准发力

2018年我提出《关于一件事一次办的建议》，得到时任省委书记杜家毫的充分肯定，要求各部门马上抓落实。2020年，全省实现了“一件事一次办”的目标，将行政审批效率提高了两倍以上。

司法公正是维护社会公平正义的最后一道防线。习主席强调要努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。十九年来，我每年都提出关于改进司法工作方面的建议。如《关于全省法院制定详细制度规范网上公开案件信息的建议》，省高院非常重视，田立文院长做出批示，熊春明副院长亲自带队上门与我沟通和答复，迅速将代表建议办理成果转化为工作制度，于2020年7月30日出台规定并印发全省法院执行。该建议作为“提得好办得好”的案例，入选了《湖南省十三届人大三次会议以来代表建议、批评和意见及办理情况选编》。

三、紧盯建议落实，持续跟踪问实效

紧盯中小微企业发展难和司法工作中的执行难这两大难题深入调研，共提出60余件相关代表建议，取得了良好的社会效果。

持续提出解决中小微企业发展难问题的建议，促进我省中小企业发展类资金总体从2亿元/年提高到后来的近20亿元/年，促使银行于2016年同意对大多数中小企业实行可分批次还款续贷，

少数优质客户无还本续贷,降低了中小企业融资成本和破产风险。

关于法院长期累积未审执结的积案问题和生效判决执行难的问题,我坚持提出了二十多件建议,促进全省法院清理了80%多的未审结案件,取得了执行案件90%以上执行到位的好成绩。

扎实深入搞调研 较真碰硬追实效

省人大代表 许玲莉

“人民选我当代表,我当代表为人民”,提出建议是人大代表依法履职行权、发挥作用的重要途径。自当选省人大代表以来,我共领衔提出并持续跟踪26件建议,件件有回音,事事有着落。怎么提出高质量的代表建议?怎么跟踪落实建议?个人认为要从以下四个方面下功夫:

一、像块海绵求知若渴学习

湖南7000万老百姓,省人大代表只有700多名。每个省人大代表担负十万人民群众的重托,这是何等神圣的使命,这是怎样重大的职责!作为一个农民代表,诚惶诚恐、战战兢兢,真的有本领恐慌。但是当代表只开开会、举举手、做个摆设,绝不是我许玲莉的性格。于是我抓紧一切时间、一切机会学习。个人自觉学、主动

学，紧跟时事学习政治理论；结合履职学习人大制度基本知识，逐字逐句原原本本学习领会代表法、监督法等相关法律法规；审议发言、提出议案建议前，更是先学习钻研相关政策，先了解摸清有关情况再开口、再动笔。省人大常委会组织的学习培训、调研座谈，我更是积极争取、全程参加。

二、像个陀螺深入扎实调研

作为人大代表，必须对身边群众的操心事、烦心事、揪心事心里有本账，才能做到能说、会说、敢说，才能充分发挥好达哲书记强调的“连心桥”“黏合剂”作用。我一年有200多天在履行代表职责：每个月4次深入张家界市各地农村实地调研；每个月2次到代表之家接待人民群众；每年2次参加省代表小组活动；每年2次参加市、区人大组织的人大代表与一府两院座谈会；积极参加省、市、区人大常委会组织的集中视察、执法检查 and 专题调研等闭会期间活动。此外，还就人民群众集中反映的问题认真开展调查研究，多方面、多渠道倾听老百姓的呼声并及时记在笔记本上，民意记录本都写了十多本了。

三、像开药方鞭辟入里提炼

在深入调查研究、充分摸清情况基础上，及时梳理分析分类、找准问题，分层级向有关部门反映。怎么才能提得好、提得准呢？我的做法是初步确定建议的选题，形成初稿后多方征求意见。提

交建议前我都会跟有关部门负责人、群众代表联系，反复核实情况，并向当地人大常委会报告，征求修改意见。在此基础上反复推敲，力争每条建议提得实，明确具体，反映真实情况和问题，实事求是；提得准，做到有情况、有分析、有具体对策，有理有据、科学可行。我提的很多建议，得到省人大常委会的高度重视、重点督办。

四、像钉钉子锲而不舍追踪

对于那些忽悠代表、敷衍了事的单位，我不怕得罪人、不当老好人，敢于坚持原则、较真碰硬，敢于跟踪落实、锲而不舍。我跟踪督办建议，做到三点：一是出以公心提。我呼吁的都是全省基层农民生产生活中的实事难事，不是为亲戚朋友，不是为个人家庭，清清白白、一身正气。二是有理有据督。跟踪督办建议建立在实事求是、讲道理有依据的基础之上，而不是主观臆断的一厢情愿，也不是认死理的一根筋。三是较真碰硬督。不论是对承办单位建议办理工作反馈意见，还是参加省人大常委会组织的评议会议，始终坚持实事求是、客观真实。办得好，我真心点赞。办得不好，我如实反馈。坚决不做当面满意、背后吐槽的老好人。

我的体会是，只要我们代表出以公心真实反映基层问题，只要我们情况摸得准、建议提得实，只要我们有充足的政策和法律依据，那么我们就需要一身硬气，锲而不舍、认真到底！有作为才有威望，能坚持就有力量。

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组

省人民政府组成人员所在单位

各市州、县市区人大常委会联工委

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号